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COMUNE DI CESENA 
 

ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 
QUARTIERE n. 5 - "OLTRESAVIO" 

 
 

VERBALE N. 13 - ANNO 2021 
 
 
 

Il giorno 23.11.2021, alle ore 20,30 in presenza, si è riunito, a seguito 
di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, nella sede di Piazza 
Magnani, in seconda convocazione il 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 

Presiede e verbalizza ROSSI GIANFRANCO – presidente di Quartiere 

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 

Presenti Cognome e nome dei consiglieri Presenti Cognome e nome dei consiglieri 

P BALZANI MILENA P GIOVANNINI ALEX 

P BEDEI CHIARA P MIRCO MONTI 

P CECCARELLI LORENZO P ROSSI GIANFRANCO 

P D’URSO PAOLA P SANTI VLADIMIRO 

AG EVANGELISTI FRANCESCA P SCARPELLINI VALTER 

AG EVANGELISTI MATTEO P ZANOTTI SILVIA 

P GINI SIMONETTA // // 
 
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 11 consiglieri dei  
13 assegnati al Consiglio, il Presidente dichiara aperta la seduta. 
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ORDINE DEL GIORNO: 
PGN 165341/454 DEL 18.11.2021 
PGN 166914/454 DEL 22.11.2021 (integrazione) 

 
1. Comportamenti da osservare durante lo svolgimento dei Consigli di Quartiere. 
2. Approvazione verbali sedute precedenti. 
3. Avvisi Pubblici, Manifestazioni di interesse e Bandi in merito a: "Avanti c'è spazio", 
“ConTeSto”, “Spazio Comune”: aggiornamenti e calendari. 
4. Iniziative di animazione dei Quartieri: “L’è Nadèl 2021” approvazione programma e 
attività di sabato 18 dicembre 2021. 
5. Comunicazioni dei Referenti delle Commissioni. 
6. Discussione sulla difficoltà di partecipazione agli incontri realizzati 
dall’Amministrazione Comunale in orario di lavoro; 
7. Progetto ristrutturazione Viale Gramsci: richiesta del parere 
8. Varie ed eventuali. 

 
1. Comportamenti da osservare durante lo svolgimento dei Consigli di Quartiere. 
Presidente: 
La consigliera Francesca Evangelisti, assente giustificata, ha comunicato l’intenzione di 
presentare al prossimo Consiglio le scuse alla Vice Presidente e ai consiglieri per quanto 
successo alla fine del Consiglio del 17.11.2021. 
Sottolinea che è necessario perseguire la correttezza e il rispetto del ruolo di consiglieri di 
quartiere assegnato dai cittadini; obiettivo e impegno comuni di sapere ascoltare, dare risposte 
ai bisogni e alle istanze dei cittadini, mantenendo sempre il rispetto delle opinioni espresse, ed 
evitando intemperanze che non aiutano a creare un gruppo di servizio al territorio. Ancora di 
più oggi, vista la situazione sanitaria che ha portato a convocarci per un lungo periodo da 
remoto. La Presidenza è fermamente decisa a fare rispettare comportamenti corretti, perchè 
non si ripetano situazioni incresciose. 
Il Presidente ha condiviso con la Vice Presidente la chiusura del verbale del 17.11.2021, 
comunicata anche alla consigliera Francesca Evangelisti (vedi verbale CdQ precedente). 
VicePresidente Milena Balzani 
Presenta la comunicazione inviata al Presidente: 
“Come ti ho accennato ieri, ho buttato giù 5 righe da inserire nel verbale perchè ciò che è 
accaduto non può passare in sordina, soprattutto perchè serve rimarcare in Consiglio che il 
comportamento dei Consiglieri deve essere corretto e all'altezza del ruolo e del contesto 
istituzionale. Tutti dobbiamo essere liberi di esprimere opinioni sul merito delle 
questioni portate in Consiglio e sul metodo,nel rispetto delle idee altrui. E' stato fatto un 
attacco personale alla mia persona. Si può non condividere l'opinione altrui ma non si può 
intervenire sulla simpatia/antipatia di una persona o su altre caratteristiche caratteriali e 
individuali. Se qualcuno deve giudicare l'operato di un Consigliere lo deve fare in modo 
rispettoso e sul merito delle questioni relative al Consiglio. E' importante affrontare l'argomento 
martedì perchè come mi hanno sempre insegnato i conflitti in un gruppo di lavoro, vanno 
gestiti e affrontati, perché altrimenti il rischio è che diventi un precedente pericoloso e perché 
non affrontarlo rischia di inquinare il clima nel gruppo del Consiglio. 
Porto avanti le mie idee e del mio gruppo con passione, convinzione e con determinazione. In 
Consiglio abbiamo avuto in questo primo anno discussioni e confronti "accesi" ma aperti e 
rispettosi e quando c'è stato bisogno di fare squadra come gruppo non mi sono tirata indietro e 
ho messo al servizio del Consiglio il mio tempo, le mie competenze, l'impegno e la 
responsabilità (durante la tua assenza oppure per la stesura del progetto di Avanti c'è spazio). 
Sei una persona di esperienza e competenza, penso che tu possa comprendere la mia 
posizione e la mia richiesta”. 
Sottolinea il ruolo istituzionale che riveste, e chiede che le scuse della consigliera Francesca 
Evangelisti siano in presenza a tutto il Consiglio alla prossima seduta. 

 
Seguono gli interventi dei Consiglieri: 
Paola D’Urso 
- dispiaciuta per la mancata presenza di Francesca Evangelisti; Silvia Zanotti era uscita per 
farla rientrare e scusarsi, senza risultato; la reazione improvvisa non ha consentito intervento 
immediato in Consiglio; il Consiglio deve lavorare insieme con l’obiettivo di dare risposte ai 
cittadini, anche se si hanno visioni diverse su come intervenire; va sempre mantenuto il 
rispetto delle opinioni, anche se non condivise. 
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Silvia Zanotti 
- è uscita per raggiungere Francesca, preoccupata della reazione; ha cercato più volte nei 
giorni successivi di convincerla a partecipare al Consiglio di questa sera; la presenza sarebbe 
stata importante anche per lei, oltre che per il Consiglio. 
Chiara Bedei 
- condivide la difficoltà di un intervento fuori dalle regole; sottolinea l’importanza di esprimere 
opinioni e vedute diverse, che arricchiscono e fanno crescere il Consiglio. 
Simonetta Gini 
- dispiaciuta per l’assenza di Francesca; le discussioni nascono e finiscono nel Quartiere; va 
mantenuto sempre il rispetto delle opinioni degli altri; è importante realizzare momenti anche 
al di fuori degli incontri consiliari, per sviluppare un confronto più sereno che ci faccia 
conoscere. 
Valter Scarpellini 
- va mantenuto equilibrio e rispetto delle opinioni all’interno di un Consiglio di Quartiere che 
deve arrivare a risolvere i problemi con il dialogo e l’ascolto continuo, per diventare sintesi e 
proposta in Consiglio con il contributo di tutti. 

 
Il Presidente ringrazia i consiglieri per il momento di confronto e riflessione, 
rinnovando le scuse alla Vice Presidente. 

 
2. Approvazione verbali sedute precedenti. 
Approvazione a voti unanimi del verbale del 13.10.2021. 

 
3. Avvisi Pubblici, Manifestazioni di interesse e Bandi in merito a: "Avanti c'è spazio", 
“ConTeSto”, “Spazio Comune”: aggiornamenti e calendari. 

 
3.01) “Avanti c’è Spazio”. 
Sintesi di Gianfranco e Milena. 
Dopo tanti incontri e confronti, domani sera, alle 17,30 nella nuova sede del quartiere Cesuola 
ci sarà la simulazione del piano economico. Ritirata l’Associazione ArteTerapia, continuano i 
confronti e le proposte per occupare gli spazi con le attività da realizzare nella Ex Scuola di 
Diegaro (vedi progetto presentato e CdQ precedenti). 
Nell’ultimo incontro di giovedì 18 novembre sono state affrontati e discussi i seguenti punti: 
- modalità organizzative per la gestione dello spazio, con individuazione delle stanze e delle 
attività da sviluppare e promuovere (Sistemazione delle attività nello spazio fisico); 
- eventuali utilizzatori ed orari. 
- sostenibilità economica con uscite ed eventuali entrate (con la considerazione che è 
necessario un intervento per coprire le utenze nei primi anni, come ben precisato nel progetto 
inviato dal nostro gruppo). 
Lunedì 29 è stato fissato un incontro con il Comitato di Garanzia. 

 
Il Consiglio condivide la linea proposta dai consiglieri presenti al tavolo come cittadini, di 
anticipare al Comitato di Garanzia le seguenti richieste e considerazioni, condivise con gli altri 
partecipanti (Comitato Diegaro, “Due senza”, AUSER): 
“Dopo gli incontri e le simulazioni di gestione della struttura con la sistemazione di attività e 
calendari nello spazio fisico, verificata la forte difficoltà della copertura dei costi di installazione 
e generali, visto che molti servizi rimarranno a costo zero o minimale per le loro finalità e 
“investimento” sociali, di integrazione e di aggregazione, 
ritenendo che la sostenibilità finanziaria potrebbe essere realizzata con l’inserimento di servizi 
quali: 
- sportello comunale decentrato 
- ambulatorio sociale 
che rappresentano una necessità ed una risorsa importante per le frazioni di Diegaro, 
Monticino, Settecrociari, Torre del Moro, in sinergia con Associazioni di volontariato, 
Amministrazione Comunale e ASP, come già indicato nel nostro progetto “La casa di Quartiere 
a Diegaro”, 
siamo a sottolineare e a chiedere al Comitato di Garanzia se non ritenga utile 
richiedere nella prima fase di: 
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- realizzare da parte dell’Amministrazione comunale un “patto di collaborazione annuale” per 
l’esterno, senza costi da sostenere per i sottoscrittori, con preventiva sistemazione e messa in 
sicurezza dell’area. 
Questo FASE (già prevista nel Cronoprogramma del nostro progetto al punto 1: ATTIVAZIONE E 
PROMOZIONE - I primi passi nel giardino) è fondamentale per continuare ad avvicinare e 
coinvolgere sul posto i cittadini e le associazioni, promuovendo per un anno l’importanza di 
questo risorsa ed opportunità del territorio, favorendo integrazioni, proposte, inclusioni, 
partecipazione. “La casa di Quartiere a Diegaro”. 

 
Interventi di: 
Milena Balzani Vicepresidente 
- luogo di utilità sociale; occasione sprecata che ci ha tenuti impegnati in tanti incontri; analisi 
critica sulla modalità di impostazione dei processi partecipativi. 

 
Valter Scarpellini 
- percorso difficile da capire ed accettare per come è stato realizzato dall’inizio; andava fatto 
un progetto ed impostata la formazione sulla realtà cesenate; per i cittadini di Diegaro è 
comunque un’occasione da non perdere. 

 
03.02) “Contesto”. 
Ripresa la graduatoria con i sei progetti approvati con determina n. 1232/2021: 
� APEIRON APS; ASSOCIAZIONE MUSICALE CHORUS APS; ASSOCIAZIONE 

CULTURALE GRUPPO GENESI MUSICAL APS; ASSOCIAZIONE CULTURALE 
BARBABLU'; ALCHEMICO TRE APS; AIDORU APS. 

Il calendario generale è in costante aggiornamento e potrebbe subire nel corso dei mesi 
modifiche, per eventuali sovrapposizioni di date, o per specifiche necessità delle 
associazioni. Le iniziative in programma saranno disponibili al link: 
https://www.comune.cesena.fc.it/contesto 
Alcune date sono ancora in via di definizione come per: 
- progetto del Gruppo Genesi che coinvolge 8 Quartieri e che prevede un percorso più lungo di 
definizione delle attività; 
- date di Aidoru. 

Di seguito gli appuntamenti dell’Oltresavio nel mese di dicembre, che andranno 
promossi anche nel sito e nei social del Quartiere: 
- venerdì 10 dicembre “Libro libera tutti: Cattive Ragazze” - sala di Piazza 
Magnani. APEIRON: max 20 ragazze - ragazzi di età superiore ai 12 anni. Si può prenotare ed 
è necessario presentare il Green Pass.Il Progetto è realizzato da Apeiron, l’Aquilone di Iqbal, 
Ipazia Liberedonne e Progetto11; 
- lunedì 13 dicembre e lunedì 20 dicembre dalle 17 alle 18,30 “Lettere dall’Universo”; 
sala ingresso Via Pistoia. 
Laboratori per bambini dai 6 anni per inventare e disegnare, fare fumetti e imparare i segreti 
dei libri. Partecipazione gratuita fino ad esaurimento posti (gratuito anche tesseramento 
Barbablù). Prenotazione. 
Amici del progetto: Ass. Quelli di Sempre - Teatro DiStracci - Compagnia Fuoriscena - Cesena 
Comics & Stories - Gruppo informale La casetta dei libri di Martorano - Fondazione Opera Don 
Baronio ONLUS - Centro di Salute Mentale Ospedale M. Bufalini. 

In Gennaio attività all’interno della Scuola Media di Villarco: 
- 10.01 e 24.01.2022 “E vissero tutti” progetto di “Alchemico 3”. 

 
- Interventi di Milena, Gianfranco e Silvia sul mancato coinvolgimento del Quartiere nella 
progettazione e realizzazione di “Contesto”. 

 
03.03) “Spazio comune”. 
Aggiornamenti. La graduatoria finale (determina dirigenziale 1452/2021) ha visto vincitrice 
l’APS Barbablù. Sono in atto confronti tra l’Amministrazione Comunale e l’Associazione, per 
arrivare alla definizione dell’impegno economico e per la responsabilità della gestione di un 
immobile comunale. Disponibilità di Vivere il Tempo APS e di Hobby Terza Età per un accordo 
che consenta la partecipazione del gruppo informale dei pensionati del campo bocce. Servirà 
comunque un ripostiglio in legno vicino al campo da bocce per tenere attrezzi per il gioco e per 
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la pulizia dell’area verde. Aggiornamenti quando arriverà una comunicazione definitiva dal 
Servizio Partecipazione. 

 
4) Iniziative di animazione dei Quartieri: “L’è Nadèl 2021” approvazione programma 
e attività di sabato 18 dicembre 2021. 
PROGRAMMA da approvare e realizzare tramite Ass. AIDORU. 
SABATO 18 DICEMBRE dalle 16 alle 18. 
PIAZZA MAGNANI all’esterno/interno per le iniziative: 
- canti dei bambini della Scuola Materna (già avvisati, ad oggi disponibili) 
- giochi per bambini e famiglie nella Piazza; 
- ringraziamento ai piedibussini, con consegna della papalina; 
- saluti alle Caritas e consegna formale dei viveri acquistati*; 
- coinvolgimento dei pasquaroli (si stanno organizzando); 
- zucchero filato e truccabimbi. 
NO a polenta e brulè per problematiche sanitarie e di sicurezza. 
All’interno della SEDE, utilizzando una attività di Contesto condivisa con Barbablù, verrà 
presentato lo spettacolo del teatro Distracci “Terra e Mare”. 
Il Programma potrebbe subire variazioni a causa della pandemia in atto. 
Durante gli eventi saranno rispettate le norme di prevenzione sanitaria. 

 
*Acquisto di olio e tonno per le Caritas e S. Vincenzo parrocchiali. 
Incontro martedì 14 dicembre per scambio informazioni sulla situazione nel territorio con: 
Centro Ascolto San Vittore per San Mauro e Diegaro; Caritas San Paolo; Caritas Torre del Moro; 
Caritas Santa Maria della Speranza; S. Vincenzo di San Rocco. 

 
Disponibilità di Simonetta Gini per portare ed addobbare all’interno della Sede un albero di 
Natale. Ringraziamento del Consiglio. 

 
5. Comunicazioni dei Referenti delle Commissioni. 
a) Comm. COMUNICAZIONE, INNOVAZIONE TECNOLOGICA, DIVARIO DIGITALE 
Alex Giovannini e Chiara Bedei. 
- Aggiornamento e richiesta di collaborazione per il progetto traswere, per allargare 
l’informazione e per consegnare eventuali hardware dismessi. Ogni tanto viene ripresentata sui 
social del Quartiere la locandina predisposta. 
- Individuazione per installare le bacheche di quartiere per segnalare gli eventi e le 
informazioni con locandine e avvisi. Nel frattempo richiederne: 
a) una per i frequentatori della ciclopedonale lungo il fiume Savio, molto frequentata 
(posizionamento in fondo a Via Ancona, dove è stata sistemata una panchina; 
b) altre a Diegaro e Torre del Moro (intervento di Mirco Monti per quella a Torre del Moro), 
Parco Ippodromo e Parco per Fabio. 
Realizzare una mappatura per inserire una richiesta unica per il Vice Sindaco. 
- Sistemare la sala di piazza Magnani con wifi (per gestire incontri di presenza e online) nella 
posizione dove ci sono gli attacchi e il telo di proiezione. 
- Comunicazione interna al Consiglio utilizzando la cartella di DRIVE predisposta, a cui tutti 
possono accedere; tenere traccia degli argomenti (anche in sintesi) trattati nelle Commissioni. 

 
b) Comm. SOCIALE E SANITÀ, INTEGRAZIONE E INCLUSIONE, CULTURA, SICUREZZA, 
ORTI. Paola D’Urso 
Sintesi della Commissione del 9.11.2021 
- incontro con Assessore C. Labruzzo ed Elena Baredi di ASP, previsto per sabato 27 novembre 
in via Pistoia (successivamente spostato). Tema “sicurezza sociale: educatori di strada”, 
“sportello aperto” come punto di osservazione e contatto. 
- incontro con Caritas e S. Vincenzo per report sulla situazione sul territorio, martedì 14 
dicembre ore 20,00 in Via Pistoia. 

 
c) Comm.ne AMBIENTE, EDUCAZIONE AMBIENTALE, SPORT. 
Simonetta Gini. 
Incontro del 19.10.2021 con M. Gaggi, L. Ferrini, Polizia Municipale (sicurezza, circolazione e 
sosta) e Uff. tecnici (Milena Ugolini). I quartieri interessati sono: Fiorenzuola, Cervese Sud, 
Oltresavio. Le Associazioni di categoria si intesteranno il mercato. 



6  

Individuata l’area parcheggio Conca Verde (che assolve a problemi logistici, amministrativi e 
organizzativi: verifica di punto ENEL e acqua). 
In attesa di confronto con CIA (Confederazione Italiana Agricoltori Romagna), Amministratore 
Unico di For – Filiera Ortofrutticola Romagnola, che gestisce il Mercato ortofrutticolo 
all’ingrosso di Cesena. 
Ex Scuola di Diegaro: nell’area esterna eventuale realizzazione del mercatino dell’hobbistica. 

 
Osservazioni ed interventi sul posizionamento del “mercato” di Vladimiro Santi e Milena 
Balzani che sottolineano la pericolosità di uscita ed entrata del parcheggio “Conca Verde” per 
il traffico che si sviluppa su Viale della Resistenza. Propongono l’area Carisport dove 
parcheggiano anche i camper, con un punto distribuzione acqua. 

 
Intervento di Mirco Monti: 
Per il mercatino domenicale alla Conca Verde mette a confronto la visibilità con la pericolosità, 
non così alta la domenica mattina. 

 
Milena Balzani. 
Sottolinea l’importanza di una camminata Ecologico/Sportiva/Sociale che coinvolga i quartieri 
Oltresavio, Vallesavio, Dismano. 

 
Mirco Monti 
Promuove la corsa-camminata “WIRUN ITALY 2021” per dire “NO! alla violenza sulle donne” di 
domenica 28 novembre 2021 con partenza da Piazzale Ambrosini. Volantino in Wapp del 
Quartiere. 

 
Lorenzo Ceccarelli (Sport) 
Illustra l’incontro/confronto con il responsabile organizzativo della Ciclistica S.Vittore, per 
chiedere informazioni e consulenza per l’organizzazione della ciclistica/mountainbike Oltresavio 
che si vuole realizzare nel 2022, con il percorso Oltresavio (partenza) per andare sulle colline 
coinvolgendo i quartieri Borello, Vallesavio, Dismano (arrivo). 
I problemi riscontrati: in questo periodo di pandemia è quasi impossibile; differenza di 
approccio e di costi a seconda che sia una raduno (ciclo podistica amatoriale) o una 
competizione (assicurazione e ristori e impegni da parte dell’Amministrazione Comunale); 
coinvolgimento della Polizia Municipale per seguire la corsa e per il coordinamento del traffico e 
della sicurezza per le vie interessate. 
Per il ciclo-raduno i partecipanti andranno assicurati (circa 30 euro a testa a persona). 
Il Quartiere si potrebbe fare promotore, per tempo, con l’Amministrazione Comunale e con la 
Società Sportive, per arrivare a realizzare un evento che coinvolgerebbe quattro quartieri. 

 
Simonetta Gini. 
Impegnarsi da subito su questo progetto da presentare all’Amministrazione, come Commissioni 
Ambiente, Sport, Cultura, coinvolgendo tutte le risorse del territorio interessate e disposte a 
lavorare per realizzare un evento come questo. 

 
d) Comm. LLPP, PUG, PUMS, PEBA. 
Valter Scarpellini. 
- incontro con residenti di Via Giardino, lato Via Romea, di sabato 13 novembre, per 
problematiche messa in sicurezza della via con asfaltatura; strada comunale con divieti di 
accesso. Problema dovuto in questi mesi dal traffico di mezzi pesanti per la nuova 
lottizzazione. Sarà uno degli argomenti all’odg della prossima Commissione LLPP, che sarà 
convocata in orario dopo cena, alla fine del mese di dicembre, con odg sugli argomenti e per 
eventuali lavori di Carta Bianca che stanno arrivando alla realizzazione. 
- il primo tratto ciclabile Diegaro è stato appaltato e l’avvio dei lavori è previsto nella prossima 
primavera. Nel Bilancio di previsione 2022 sarà inserito il secondo tratto. 

 
Intervento di Simonetta Gini per richiesta di cittadini di illuminazione della Via Romea, 
strada provinciale, molto frequentata anche da ciclisti e pedoni nelle ore serali, con scarsissima 
illuminazione e serio rischio di incidenti. 
CdQ: Tenere in evidenza con Ass. Castorri per sollecitare il tavolo di lavoro con la Provincia 
anche l’illuminazione di questa strada provinciale, che ha “valenza comunale”. 
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e) Comm.ne SCUOLA, PIEDIBUS, GIOVANI 
Silvia Zanotti 
Sintesi dell’incontro del 10.11.2021: 
- festa dell’albero di giovedì 18 novembre al Parco per Fabio; 
- coinvolgimento dei PIEDIBUSSINI per “L’è Nadèl 2021” in Piazza Magnani il 18.12.2021; 
- coinvolgimento della Protezione Civile per la festa di Natale, con lettera Al Sindaco Enzo 
Lattuca, Allo Staff del Sindaco, Al Dirigente Giovanni Fini (Tutela Ambiente e Territorio), Al 
Gruppo Comunale di Protezione Civile. 

 
6. Discussione sulla difficoltà di partecipazione agli incontri realizzati 
dall’Amministrazione Comunale in orario di lavoro; 
Presidente: Problematica più volte segnalata anche al Collegio dei Presidenti; situazione da 
affrontare come quartiere; condivide le mail che hanno trattato l’argomento nella chat del 
Quartiere. Propone di scrivere al Vice Sindaco, che ha in capo i Quartieri, che è necessario che 
gli incontri vengano realizzati dopocena, “per garantire a tutti i consiglieri la possibilità di 
partecipare, compresi quelli della formazione”. 
Si apre la discussione con interventi di Alex Giovannini, Silvia Zanotti, Milena Balzani. 
Alla fine si condivide all’unanimità di chiedere che “gli incontri chiave”, vengano realizzati in 
orario serale, per permettere a tutti i consiglieri interessati di partecipare”. 

 
7. Progetto ristrutturazione Viale Gramsci: richiesta del parere 
Presentazione del progetto di cui al PGN 160181/331 del 10.11.2021 “Opere infrastrutture 
Quartieri 2021: pista ciclabile Viale Gramsci a firma Geom. Massimo Crudeli. 
Progetto da Carta Bianca 2018, approvato dal precedente Consiglio di Quartiere dopo 
presentazione e incontri con i cittadini. Con questo intervento si metterà in collegamento la 
ciclabile con realizzazione della pista ciclabile sul lato Forlì. 
Mirco Monti 
Non ha senso chiedere al quartiere un parere sull’esecuzione di un progetto definitivo, quando 
il Quartiere non ha alcun potere decisionale; sottolinea il problema delle alberature, aprendo la 
discussione su quanto indicato nel PGN 160181/331: “le alberature presenti verranno spostate 
in quanto le aiuole verdi saranno traslate verso i fabbricati salvo che la presenza di sottoservizi 
rilevati durante i lavori non ne impediscano la ripiantumazione”. 
Ritiene questa situazione incoerente con quanto riportato nel PUG, dove è indicato che è 
necessario dotare i percorsi ciclopedonali di verde, che nel progetto sono solo da una parte di 
Viale Gramsci. Chiede, anche dal punto di vista paesaggistico, che ci siano alberature su 
entrambi i lati. 
Simonetta Gini 
L’Amministrazione con questi progetti va contro le regole che si è data. Anche se il progetto è 
del 2018, deve osservare le regole del PUG, altrimenti è un progetto nuovo, ma già esaurito 
alla base e superato. 
Interventi di: 
Valter Scarpellini (illustrazione dell’intervento); Santi Vladimiro (motivazione dello 
spostamento sul lato Forlì, come prolungamento della pista di Viale Matteotti; attenzione agli 
innesti di Via Giarabub e Gondar; stringendo la strada diminuirà la velocità di percorrenza; con 
la situazione attuale le biciclette sulla ciclopedonale lato Cesena creano pericolo all’uscita dalle 
abitazioni. 
Mirco Monti: puntualizza che è favorevole alla realizzazione della ciclabile, ma questa deve 
essere coerente, essendo un’opera nuova, con quanto previsto dal PUG: alberi su entrambi i 
lati. 
Milena Balzani: dobbiamo pensare la città per il futuro; una ciclabile che è alberata e verde 
garantisce un futuro migliore per realizzare la “città della salute” per tutti, soprattutto per le 
nuove generazioni. Il PUG ridisegna la città per i prossimi trent’anni. 

 
Al termine della discussione, il Consiglio di Quartiere a voti unanimi delibera: 
1) di dare parere favorevole a voti unanimi al progetto in discussione; 
2) di inviare una lettera in cui il Quartiere, a fronte del progetto presentato, sottolinei che nella 
realizzazione dell’opera venga trovata dai tecnici la soluzione per alberare entrambi i lati di 
Viale Gramsci, e garantire così anche un equilibrio ed un aspetto gradevole. 



8  

Si sottolinea l’importanza sui prossimi progetti di Carta Bianca che arrivano alla fase 
conclusiva, di fare apposita Commissione LLPP con un odg puntuale inviato per tempo a tutti i 
consiglieri, e in seduta serale. 

 
8. Varie ed eventuali. 
- Aperture del sabato in Via Pistoia, dall’8 gennaio 2022 dalle 10 alle 12, in ordine alfabetico 
dei consiglieri, con controllo del green pass per i cittadini. Preparare volantini e dare 
comunicazioni sui social. Sala già prenotata all’Ufficio partecipazione per il 2022. 
- Festa dell’albero di giovedì 18 novembre al Parco per Fabio, in collaborazione con WWF, 
Scuola Primaria Marino Moretti, Scuola Infanzia Statale, 2° Circolo Didattico. Partecipazione 
motivata malgrado il cattivi tempo, con presenti tutti bambini delle materne, la materna 
statale e le quarte elementari. Prossimo appuntamento in primavera 2022 altre piantumazioni. 
- Richiesta patrocinio per incontri in Piazza Magnani con tema “strumenti per elaborare il 
lutto”, organizzati da CNA in collaborazione con Agenzia Funebre (nome omesso). Dopo 
discussione, si esprime parere non favorevole al patrocinio gratuito del Quartiere. 
- Richiesta incontro (nome omesso) per incontro per problematiche legate alla pista di 
pattinaggio. 
- Collegio dei presidenti: venerdì 29.11.2021 - odg. 
- corsi italiano per stranieri organizzati in Piazza Magnani tutti i lunedì 17,30/19,00. 
- Mirco Monti: documento sui mezzi pesanti Via S. Cristoforo (vedi segnalazione). Verrà 
inserito nell’odg della prossima Commissione LLPP. 

 
- Ratifica delle piccole manutenzioni presentate all’ultimo Collegio dei Presidenti: 
a) riparazione punti di illuminazione nel campo da bocce al Parco Che Guevara; 
b) attraversamento pedonale su Via Savio in corrispondenza con Via Filippo Re. 

 
Definite le date dei prossimi incontri del Consiglio: 
- mercoledì 12 gennaio 2022 
- mercoledì 9 febbraio 2022 
- mercoledì 9 marzo 2022. 
Da inserire nel calendario di Google e prenotare presso Ufficio Partecipazione. 

 

La seduta è tolta alle ore 23,55. 

Letto, approvato e sottoscritto. 


